

Михалкина М.В.

Марк Николаевич Рыжков : врач , поэт , художник

ФГБОУ ВО Уральский государственный медицинский университет Минздрава РФ , г. Екатеринбург

Mikhalkina M. V.

Mark Nikolayevich Ryzhkov : the doctor , the poet , the artist

Резюме

Статья посвящена Марку Николаевичу Рыжкову , который был известным врачом – патологоанатомом , в то же время проявил себя как талантливый художник , скульптор , поэт , переводчик на русский язык армянской поэзии . 28 сентября 2020 года исполняется 85 лет со дня его рождения

Ключевые слова: М.Н. Рыжков , юбилей

Для цитирования: Михалкина М.В., Марк Николаевич Рыжков : врач , поэт , художник, Уральский медицинский журнал, №06 (189) 2020, с. 197 - 198, DOI

Summary

The article is devoted to Mark Nikolayevich Ryzhkov , who was the noted doctor – pathologist , at the same time the artist , the sculptor , the poet , the translator to Russian of the Armenian poetry . September 28 , 2020 marks the 85th anniversary from the birth of him

Key words: M.N. Ryzhkov , the jubilee

For citation: Mikhalkina M.V., Mark Nikolayevich Ryzhkov : the doctor , the poet , the artist , Ural Medical Journal, No. 06 (189) 2020, p. 197 - 198, DOI

Марк Николаевич Рыжков родился 28 сентября 1935 года в г. Ханженково на Украине , с трехлетнего возраста жил в г. Свердловске (нынешнем г. Екатеринбурге) . В 1959 г. он с отличием закончил Свердловский государственный медицинский институт (ныне – Уральский государственный медицинский университет) . Работал врачом – патологоанатомом в г. Нижнем Тагиле , с 1963 г. – в Свердловске , в городской больнице № 1 , которая позднее стала называться Городской клинической больницей скорой медицинской помощи (ГКБСМП) . Марк Николаевич был очень талантливым , незаурядным врачом и с 1971 г. уже заведовал патологоанатомическим отделением ГКБСМП . При этом природа настолько щедро и разнообразно одарила этого человека , что он с увлечением , плодотворно занимался фотографией , живописью , скульптурой , писал стихи . В 1970-ых годах Марк Николаевич создал цикл стихотворений «Сонеты патологии» , который так и остался неопубликованным . В 1970 году , побывав на Всесоюзном съезде патологоанатомов в Ереване , Марк Рыжков от всей души полюбил Армению и всерьез увлекся ее поэзией . Стремясь как можно глубже проникнуть в мир армянской поэзии , Марк Николаевич самостоятельно стал изучать армянский язык , и каждый день занимался им до конца своей жизни . Он начал пе-

реводить с армянского на русский стихи , которые ему нравились , и поэтический перевод превратился у него из хобби во вторую профессию . Стихи армянских поэтов убедительно , образно и красиво звучали на русском языке [2,3] . Поэтические переводы с армянского Марка Рыжкова публиковались в газетах , в солидных литературных журналах , в сборниках армянской поэзии , выходивших в Ереване и Москве . Марк Рыжков был единственным переводчиком из неармян , кто пользовался исключительно собственными подстрочниками . Стихи самого Марка об Армении переводила на армянский язык известная поэтесса Сильва Капутикян . Марк Николаевич много раз приезжал в Армению , его там боготворили . В своем эклибрисе он философски соединил перо поэта и скальпель . В 2014 году в Екатеринбурге вышел сборник «Армянская поэзия в переводах Марка Рыжкова» , который пользовался огромным спросом [1] . Имя Марка Николаевича включено в армянскую энциклопедию «Хайзаг» .

Кроме поэзии , Марк Рыжков увлекался живописью , скульптурой , он дружил с многими крупными художниками . В конце 1970-ых на здании ГКБСМП были установлены бронзовые мемориальные доски врачам-ученым Д.Г. Шеферу , А.Т. Лидскому и Б.П. Кущелевскому с ба-

рельефами работы М.Н. Рыжкова .

Марк Николаевич прожил очень мало , всего 53 года . Он умер в 1988 г. 5 декабря . На его могилу друзья из Армении безвозмездно привезли и поставили хачкар – армянское надгробие из вулканического туфа , изготовленное выдающимся скульптором Генрихом Амбарцумяном . Хачкар по-русски означает «крест-камень» .

В Екатеринбурге живет сын Марка Николаевича – видный художник и писатель Алексей Рыжков . Он родился в 1961 г. в Нижнем Тагиле , окончил в 1982 г. Свердловское художественное училище , в 1995 г. – факультет истории искусств Уральского государственного университета . Алексей Рыжков занимается станковой и книжной графикой , пишет книги о родном городе с собственными иллюстрациями , в которых рассказывает и о

безвременно ушедшем отце .

Марк Николаевич мог бы гордиться сыном Алексеем и внуком Дмитрием . Он мог бы многого еще достигнуть и в медицине , и в искусстве , но ранняя смерть не дала ему такой возможности . И все-таки Марка Рыжкова помнят . Помнят и в сумрачном Екатеринбурге , и в солнечной Армении. Помнят как прекрасного врача и талантливого поэта . Помнят , потому что он как никто другой достоин вечной памяти и восхищения . ■

Михалкина Марина Владимировна ФГБОУ ВО Уральский государственный медицинский университет Минздрава РФ , г. Екатеринбург, кафедра анатомии человека , ассистент. 620028 , г. Екатеринбург , ул. Репина 3, Тел. 8(953)-052-67-09, Эл. адрес : marina_mixalkina@mail.ru

Литература:

1. Клетикова И. Он называл себя Маркос Шекоян / И. Клетикова // Областная газета . – 2014 . – Вторник, 6 декабря . – С.6.
2. Рыжков А.М. Вокруг литературного квартала / А.М. Рыжков // Екатеринбург . – 2006 . – 76 с.
3. Рыжков А.М. Нарисованный город / А.М. Рыжков // Екатеринбург . – 2016 . – 256 с.